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แบบฟอร์มแผนการจัดการเรียนรู้ 
ช่ือ-นามสกุล นางสาวรัตนาวรรณ จงศรี  โรงเรียน แม่สะเรียง “บริพัตรศึกษา” 
รายวิชาภาษาไทย ระดับช้ัน มัธยมศึกษาปีท่ี 4 
ช่ือหน่วยการเรียนรู้ การเขียน เพียรวิชา      เวลา    4    ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี ๓ เรื่อง การเขียนอธิบาย เวลา 2      ช่ัวโมง 
1. สาระสำคัญ 

การเขียนอธิบาย เป็นการเขียนเพื่ออธิบายความหมายให้กระจ่าง หรือขยายความให้มีรายละเอียดชัดเจนขึ้นหรือ 
ช้ีเเจงส่ิงต่าง ๆ ให้เเจ่มเเจ้งขึ้น งานเขียนท่ีมีลักษณะเป็นการอธิบายนี้ ผู้เขียนสามารถนำถ้อยคำมาเรียบเรียงได้อย่างถูกต้อง
เหมาะสม และสละสลวย เพื่อให้ผู้อื่นเข้าใจส่ิงต่าง ๆ ได้ตรงตามท่ีผู้เขียนต้องการ 

2. มาตรฐานและตัวชี้วัด 
  มาตรฐานการเรียนรู้ 
    มาตรฐาน ท 2.1 ใช้กระบวนการเขียนเขียนส่ือสาร  เขียนเรียงความ ย่อความและเขียนเรื่องราวใน 
    รูปแบบต่างๆ  เขียนรายงานข้อมูลสารสนเทศและรายงานการศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพ                   
    ตัวชี้วัด 
  ท 2.1 ม.4-6/1 เขียนส่ือสารในรูปแบบต่าง ๆ ได้ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้ภาษาเรียบเรียงถูกต้อง มีข้อมูลและ

สาระสำคัญชัดเจน 
      ท 2.1 ม.4-6/8 มีมารยาทในการเขียน   
3. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  

1) สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการส่ือสาร 
ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนะของตนเอง 
ด้วยการพูดและการเขียน 
พฤติกรรมบ่งช้ี 3 เขียนถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจจากสารท่ีอ่านฟังหรือดูด้วยภาษาของตนเอง 
พร้อมยกตัวอย่างประกอบได้ 

2) สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด 
ตัวชี้วัดท่ี 2 คิดพื้นฐาน (การคิดวิเคราะห์)  
พฤติกรรมบ่งช้ี 1 จำแนก จัดหมวดหมู่ จัดลำดับความสำคัญและเปรียบเทียบข้อมูลในบริบทต่างๆ 
พฤติกรรมบ่งช้ี 3 ระบุหลักการสำคัญหรือแนวคิดในเนื้อหาความรู้ข้อมูลท่ีพบเห็นในบริบทต่างๆ 

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
มีมารยาทในการเขียน 
มีความมุ่งมั่นในการทำงาน 

5. เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ (เฉพาะแผนฯนี้) (เป้าหมายการเรียนรู้ปลายทางของแผนฯนี้เชิงสมรรถนะ            
ท่ีเป็นผลรวมของ K S A โดยการนำตัวชี้วัดที่ใช้ในแผนฯนี้มาพัฒนาหรือเขียนเป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ)   
ตัวชี้วัด 

ท 2.1 ม.4-6/1  เขียนส่ือสารในรูปแบบต่าง ๆ ได้ตรงตามวัตถุประสงค์ โดยใช้ภาษาเรียบเรียงถูกต้อง  
                    มีข้อมูลและสาระสำคัญชัดเจน     
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ท 2.1 ม.4-6/8  มีมารยาทในการเขียน   
 

เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ  สามารถเขียนส่ือสารในรูปแบบต่างๆโดยใช้ภาษาได้อย่างถูกต้อง 
                                          มีข้อมูลลำดับความท่ีชัดเจนโดยคำนึงถึงหลักการเขียนอธิบายและมีมารยาทในการเขียน 
 

6. จุดประสงค์การเรียนรู้ (หลังจากนำตัวชี้วัดไปพัฒนาเปน็เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะแล้วให้แตกจากเป้าหมายเป็น
จุดประสงค์การเรียนรู้ โดยระบุ K S A ให้ครบ ซ่ึงไม่จำเป็นต้องอยู่ข้อเดียวกัน) 

   ด้านความรู้ (Knowledge) 
   นักเรียนสามารบอกความหมายและหลักการเขียนอธิบายได้ 
   นักเรียนสามารถจำแนกการเขียนอธิบายในรูปแบบต่างๆได้ 
   

   ด้านทักษะกระบวนการ (Skills) 
    นักเรียนสามารถเขียนอธิบายในรูปแบบต่างๆได้ 
 

    ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attribute) 
   นักเรียนมีมารยาทในการเขียน  
   นักเรียนมุ่งมัน่ในการทำงาน 
7. เนื้อหาสาระ 

การเขียนส่ือสารในรูปแบบการเขียนอธิบาย 
8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
  - ภาพปริศนา จำนวน ๕ ภาพ 
  - ใบความรู้ เรื่อง การเขียนอธิบาย 
  - ใบงาน เรื่อง การเขียนอธิบาย 
     - เกมเขาวงกต เรื่อง การเขียนอธิบาย 
   - ช้ินงาน การเขียนอธิบายตามรูปแบบท่ีตนสนใจ 
 
9. วิธีการดำเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning 
การจัดกิจกรรมการเรียนรู้  วิธีสอนแบบสืบเสาะหาความรู้ (Inquiry Method: 5E) 

ชั่วโมงที่ 1 
ขั้นที่ 1  กระตุ้นความสนใจ (Engage) 

1.1 ครูให้นักเรียนเล่นเกมภาพปริศนา โดยสุ่มนักเรียนจำนวน ๕ คน ออกมารับภาพปริศนา     
จากครู โดยภาพแต่ละภาพไม่ซ้ำกัน  

 1.2 ให้นักเรียนท่ีได้รับภาพปริศนา เขียนบรรยายภาพของส่ิงนั้นความยาวไม่เกิน ๓ บรรทัด 
                ห้ามเขียนเฉลยช่ือภาพโดยตรงและห้ามไม่ให้คนอื่นเห็นภาพปริศนาเด็ดขาด  
    1.3 เมื่อเขียนเสร็จแล้วให้นักเรียนอ่านคำบรรยายและให้เพื่อน ๆ ทายคำตอบ  
    1.4 ครูพูดถึงความสำคัญของการเขียนและนำเข้าสู่เรื่องหลักการเขียนอธิบาย 
 



 

-3- 

ขั้นที่ 2 สำรวจค้นหา (Explore)   
   2.1 ครูแบ่งกลุ่มนักเรียน ออกเป็น 5 กลุ่ม กลุ่มละ 5 คน คละกันตามความสามารถ 

   2.2 สมาชิกในกลุ่มให้กำหนดหมายเลขประจำตัว (หมายเลข 1-5) 
   2.3 นักเรียนท่ีได้หมายเลขประจำตัวเหมือนกันให้มารวมตัวกันยังกลุ่มใหม่ เพื่อศึกษาหาความรู้ 
   2.4. สมาชิกกลุ่มใหม่ศึกษาความรู้ เรื่อง การเขียนส่ือสารในรูปแบบการเขียนอธิบายในรูปแบบต่างๆ  

                แล้วจดบันทึกลงในสมุด  
   กลุ่มหมายเลข 1 ศึกษาความรู้ใบความรู้ เรื่อง การเขียนอธิบายตามลำดับข้ัน 

   กลุ่มหมายเลข 2 ศึกษาความรู้ใบความรู้ เรื่อง การเขียนอธิบายโดยให้คำจำกัดความ 

    กลุ่มหมายเลข 3 ศึกษาความรู้ใบความรู้ เรื่อง การเขียนอธิบายด้วยการยกตัวอย่าง 

   กลุ่มหมายเลข 4 ศึกษาความรู้ใบความรู้ เรื่อง การเขียนอธิบายด้วยการเปรียบเทียบ 
 กลุ่มหมายเลข 5 ศึกษาความรู้ใบความรู้ เรื่อง การเขียนอธิบายด้วยการแสดงเหตุและผล 
ขั้นที่ 3 อธิบายความรู้ (Explain) 

  3.1 เมื่อนักเรียนศึกษาความรู้ตามหมายเลขท่ีได้รับมอบหมายเสร็จแล้วให้กลับมายังกลุ่มเดิมของตน แล้วผลัดกันอธิบาย
ความรู้ท่ีตนได้ศึกษามาให้เพื่อนภายในกลุ่มฟัง แล้วผลัดกันซักถามความรู้จนมีความเข้าใจชัดเจน 

ขั้นที่ 4  ขยายความเข้าใจ (Expand) 

   4.1 สมาชิกแต่ละคนนำความรู้ท่ีได้ศึกษาค้นคว้ามาเป็นพื้นฐานในการทำใบงานเรื่อง การเขียนอธิบาย 

ขั้นที่ 5 ตรวจสอบผล  (Evaluate) 

    5.1 ครูสุ่มนักเรียนออกมานำเสนอผลงานในใบงาน เรื่องการเขียนอธิบาย หน้าช้ันเรียน โดยครูตรวจสอบความถูกต้อง 
และให้ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในส่วนท่ีบกพร่อง   

 5.2 ครูและนักเรียนทบทวนความรู้ เรื่อง หลักการเขียนอธิบาย การเขียนอธิบายในรูปแบบต่างๆ  

ชั่วโมงที่ 2 
ขั้นที่ 1  กระตุ้นความสนใจ (Engage) 

1.1 ครูให้นักเรียนเล่นเกมเขาวงกต ในรูปแบบออนไลน์ เรื่อง การเขียนอธิบาย จาก https://wordwall.net/th 
1.2 นักเรียนเล่นเกมเขาวงกต เพื่อตอบคำถามและสรุปคะแนน 

ขั้นที่ 2 สำรวจค้นหา (Explore)   
   2.1 ครูแบ่งกลุ่มนักเรียน ออกเป็น 5 กลุ่ม กลุ่มละ 5 คน คละกันตามความสามารถ (กลุ่มเดิม) 
   2.2 ครูต้ังคำถามให้กับนักเรียนว่า นักเรียนคิดว่าการเขียนอธิบายรูปแบบไหนมีความสำคัญมากท่ีสุด  
               เพราะเหตุใด พร้อมยกตัวอย่างประกอบ 

   2.3 นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมระดมความคิด ปรึกษาหารือ 

ขั้นที่ 3 อธิบายความรู้ (Explain) 
  3.1 เมื่อนักเรียนได้ข้อสรุปแล้วให้เขียนบันทึกลงในสมุด 
 3.2 ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มออกนำเสนอแนวความคิดของกลุ่มตนเอง 
 3.3 ครูอธิบายเพิ่มเติมถึงความสำคัญของการเขียนอธิบาย (การเขียนอธิบายทุกรูปแบบมีความสำคัญเท่ากัน ซึ่งต้อง
เลือกใช้วิธีการเขียนท่ีเหมาะสมกับรูปแบบและสถานการณ์ต่างๆ เพราะฉะนั้นนักเรียนทุกคนต้องคำนึงถึงวัตถุประสงค์ในการ
เขียน ว่าต้องการเขียนเพื่ออะไร จึงจะเลือกใช้รูปแบบการเขียนอธิบายได้ถูกต้อง) 

https://wordwall.net/th
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ขั้นที่ 4  ขยายความเข้าใจ (Expand) 

   4.1 สมาชิกแต่ละคนนำความรู้ท่ีได้ศึกษาค้นคว้าท้ังสองคาบเรียนมาเป็นพื้นฐานในการทำช้ินงาน เรื่อง การเขียน
อธิบายในรูปแบบท่ีตนเองสนใจ 
 4.2 นักเรียนลงมือทำผลงานให้เสร็จภายในคาบเรียน 

ขั้นที่ 5 ตรวจสอบผล  (Evaluate) 

    5.1 ครูและนักเรียนสรุปความรู้ เรื่อง หลักการเขียนอธิบาย การเขียนอธิบายในรูปแบบต่างๆ 

    5.2 ครูสุ่มนักเรียนออกมานำเสนอผลงานการเขียนอธิบายในรูปแบบท่ีตนสนใจ หน้าช้ันเรียน 

                โดยครูตรวจสอบความถูกต้อง และให้ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในส่วนท่ีบกพร่อง   

           5.3 รวบรวมผลงานของนักเรียนติดบอรด์หน้าห้องเรียน  

 

 

 

 

 

การวัดและการประเมินผล (โปรดระบุหลักเกณฑ์การวัดและประเมินผล) 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์ 
ด้านความรู้ (K) 
   - นักเรียนสามารถบอกความหมาย 
และหลักการเขียนอธิบายได้ 
- นักเรียนสามารถจำแนกการ 
เขียนอธิบายในรูปแบบต่างๆได้ 
 

ตรวจใบงาน  
เรื่อง การเขียนอธิบาย 
 

 ใบงาน เรื่องการเขียน
อธิบาย 
 

ระดับคุณภาพ
ดีขึ้นไป  
ผ่านเกณฑ์ 

ด้านทักษะกระบวนการ (S) 
 -นักเรียนสามารถเขียนอธิบายใน 
รูปแบบต่างๆท่ีตนสนใจได้อย่าง 
ถูกต้อง 

ตรวจช้ินงาน การเขียน
อธิบายตามรูปแบบท่ี
ตนสนใจ 

แบบประเมินการเขียน
อธิบาย 

ระดับคุณภาพ
ดีขึ้นไป  
ผ่านเกณฑ์ 

ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) 
   - นักเรียนมีมารยาทในการเขียน 
   - นักเรียนมุ่งมั่นในการทำงาน 

- สังเกตพฤติกรรมของ
นักเรียน คุณลักษณะ
อันพึงประสงค์  
(มารยาทในการเขียน 
และมุ่งมั่นในการ
ทำงาน) 

- แบบสังเกตพฤติกรรม
นักเรียน คุณลักษณะอัน
พึงประสงค์ (มารยาทใน
การเขียน และมุ่งมั่นใน
การทำงาน) 
 

ระดับคุณภาพ
ดีขึ้นไป  
ผ่านเกณฑ์ 
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จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์ 
 

ด้านสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
   - ความสามารถในการส่ือสาร 
   -  ความสามารถในการคิด 

- สังเกตพฤติกรรมของ
นักเรียนด้านสมรรถนะ
สำคัญของผู้เรียน 
(ความสามารถในการ
ส่ือสาร ความสามารถ
ในการคิด) 

- แบบสังเกตพฤติกรรม
ของนักเรียนด้าน
สมรรถนะสำคัญของ
ผู้เรียน (ความสามารถใน
การส่ือสารความสามารถ
ในการคิด) 

ระดับคุณภาพ
ดีขึ้นไป  
ผ่านเกณฑ์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

เกณฑ์การประเมินด้านความรู้ (Knowledge) 
รายการ
ประเมิน 

๔ ๓ ๒ ๑ 
น้ำหนัก
คะแนน 

รวม 

ความถูกต้อง 
 

ตอบคำถามใน
ใบงานถูกต้อง 

๙-๑๐ ข้อ 

ตอบคำถามใน
ใบงานถูกต้อง 

๗-๘ ข้อ 

ตอบคำถามใน
ใบงานถูกต้อง 

๕-๖ ข้อ 

ตอบคำถามใน
ใบงานถูกต้อง

๑-๔ ข้อ 

๓ ๑๒ 

 แบบประเมินตามสภาพจริง  (Rubrics) 
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ความสะอาด
เรียบร้อย 

เขียนได้
สวยงาม มี

ความสะอาด  
เป็นระเบียบ

ท้ังหมด 

เขียนได้
สวยงาม มี

ความสะอาด  
เป็นระเบียบ
เป็นส่วนใหญ่ 

เขียนได้
สวยงาม
บางส่วน 

ไม่ค่อยสะอาด 
เป็นระเบียบ

บางส่วน 

เขียนไม่ค่อย
สวยงาม       
ไม่สะอาด  

ทำงานไม่เป็น
ระเบียบ 

๑ ๔ 

รวมคะแนน ๔ ๑๖ 
 

เกณฑ์การประเมินด้านความรู้ (Knowledge) 
คะแนน ระดับคุณภาพ 

๑๓ – ๑๖ ดีมาก 
๙ – ๑๒ ดี 
๕ – ๘ พอใช้ 
๐ – ๔ ปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
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เกณฑ์การประเมินด้านทักษะกระบวนการ (Process/Skills) 
รายการ
ประเมิน 

๔ ๓ ๒ ๑ 
น้ำหนัก
คะแนน 

รวม 

ชิ้นงาน การเขียนอธบิายในรูปแบบที่ตนสนใจ 
ผลงานตรงกับ 
จุดประสงค์ 
ท่ีกำหนด 

ผลงาน
สอดคล้อง 
กับจุดประสงค์ 
ทุกประเด็น 

ผลงาน
สอดคล้อง 
กับจุดประสงค์
เป็นส่วนใหญ่ 

ผลงาน
สอดคล้อง 
กับจุดประสงค์ 
เป็นบางส่วน 

ผลงานไม่
สอดคล้อง 
กับจุดประสงค์ 
 

๑ ๔ 

ความถูกต้อง เนื้อหาสาระ
ของช้ินงานมี
ความถูกต้อง
ครบถ้วนตาม
รูปแบบการ
เขียนอธิบาย 

เนื้อหาสาระ
ของช้ินงานมี
ความถูกต้อง
เป็นส่วนใหญ่
ตามรูปแบบ
การเขียน
อธิบาย 

เนื้อหาสาระ
ของช้ินงานมี
ความถูกต้อง
เป็นบางส่วน
ตามรูปแบบ
การเขียน
อธิบาย 

เนื้อหาสาระ
ของช้ินงานมี
ความถูกต้อง
เป็นส่วนน้อย
ตามรูปแบบ
การเขียน
อธิบาย 

๒ ๘ 

ผลงานมี
ความคิด

สร้างสรรค์ 

ผลงาน
แสดงออกถึง 
ความคิด
สร้างสรรค์ 
แปลกใหม่ 

ผลงาน
แสดงออกถึง 
ความคิด
สร้างสรรค์ 
 

ผลงานมีความ
น่าสนใจ แต่ยัง
ไม่มีแนวคิด
ใหม่ๆ 

ผลงานไม่แสดง
ถึงความคิด
สร้างสรรค์
แปลกใหม่ 

๑ ๔ 

ความสะอาด
เป็นระเบียบ 

เขียนได้
สวยงาม มี
ความสะอาด  
เป็นระเบียบ
ท้ังหมด 

เขียนได้
สวยงาม มี
ความสะอาด  
เป็นระเบียบ
เป็นส่วนใหญ่ 

เขียนได้
สวยงาม
บางส่วน เขียน
ผิดแล้วลบ
สะอาดบ้าง ไม่
สะอาดบ้าง 

เขียนไม่ค่อย
สวยงาม ไม่มี
หัว เขียนผิด
แล้วลบไม่
สะอาด  
ทำงานไม่เป็น
ระเบียบ 

๑ ๔ 

รวมคะแนน ๕ ๒๐ 
 

เกณฑ์การประเมินด้านทักษะกระบวนการ (Process/Skills) 
คะแนน ระดับคุณภาพ 

๑๖ – ๒๐ ดีมาก 
๑๑ – ๑๕ ดี 
๖ – ๑๐ พอใช้ 
๐ – ๕ ปรับปรุง 
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เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
 
  



 

-9- 

เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attribute) 
รายการ
ประเมิน 

๔ ๓ ๒ ๑ 
น้ำหนัก
คะแนน 

รวม 

มีมารยาท
ในการเขียน 

ภาษาท่ีใช้ในการ
เขียน เช่น 
ตัวสะกดและ
ไวยากรณ์มีความ
ถูกต้อง สมบูรณ์ 
ทำให้ผู้อ่านเข้าใจ
ง่าย ใช้ภาษาได้
สละสลวย 
ตัวหนังสือมีความ
เป็นระเบียบ
เรียบร้อย 

ภาษาท่ีใช้ในการ
เขียน เช่น 
ตัวสะกดและ
ไวยากรณ์มีความ
ถูกต้อง สมบูรณ์ 
ทำให้ผู้อ่านเข้าใจ
ง่าย ตัวหนังสือ
ค่อนข้างเป็น
ระเบียบ
เรียบร้อย 

ภาษาท่ีใช้ใน
การเขียน เช่น 
ตัวสะกดและ
ไวยากรณ์มี
ความถูกต้อง 
ตัวหนังสือ
ค่อนข้างเป็น
ระเบียบ
เรียบร้อย 

ภาษาท่ีใช้ใน
การเขียน 
เช่น 
ตัวสะกด
และ
ไวยากรณ์ไม่
ค่อยถูกต้อง 
ตัวหนังสือไม่
เป็นระเบียบ 

๑ ๔ 

มุ่งม่ันใน
การทำงาน 

ต้ังใจและ
รับผิดชอบ 
ในการปฏิบัติ
หน้าท่ีท่ีได้รับ
มอบหมาย 
ให้สำเร็จ มีการ
ปรับปรุงแล
พัฒนาการทำงาน
ให้ดีขึ้นด้วยตนเอง 
 

ต้ังใจและ
รับผิดชอบ 
ในการปฏิบัติ
หน้าท่ีท่ีได้รับ
มอบหมาย 
ให้สำเร็จ มีการ
ปรับปรุงแล
พัฒนาการทำงาน
ให้ดีขึ้น 

ต้ังใจและ
รับผิดชอบ 
ในการปฏิบัติ
หน้าท่ีท่ีได้รับ
มอบหมาย 
ให้สำเร็จ 
 

ไม่ต้ังใจ
ปฏิบัติหน้าท่ี
ท่ีได้รับ
มอบหมาย 

๑ ๔ 

รวมคะแนน ๒ ๘ 
 
 

เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attribute) 
คะแนน ระดับคุณภาพ 
๗ – ๘ ดีมาก 
๕ – ๖ ดี 
๓ – ๔ พอใช้ 
๐ – ๒ ปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
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เกณฑ์การประเมินด้านสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน (Competencies of learners) 
 

สมรรถนะ พฤติกรรม
บ่งชี้ 

ระดับคุณภาพ 
ดีเยี่ยม(3) ดี(2) พอใช้(1) ปรับปรุง(0) น้ำหนัก

คะแนน 
รวม 

ความ 
สามารถใน
การสื่อสาร 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ความ
เข้าใจจากสาร 
ที่อ่านฟังหรือ
ดูด้วยภาษา
ของตนเอง
พร้อม
ยกตัวอย่าง
ประกอบ 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ความเข้าใจ
จากสารที่อ่านฟัง
หรือดูด้วยภาษาของ
ตนเองพร้อม
ยกตัวอย่างประกอบ
สอดคล้องกับเรื่องที่
ถ่ายทอด 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ความเข้าใจ
จากสารที่อ่านฟัง
หรือดูด้วยภาษา
ของตนเองพร้อม
ยกตัวอย่าง
ประกอบแต่ไม่
สอดคล้องกับเรื่อง
ที่ถ่ายทอด 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ความ
เข้าใจจากสารที่
อ่านฟังหรือดู
ด้วยภาษาของ
ตนเองและไม่มี
ยกตัวอย่าง
ประกอบ 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ความ
เข้าใจจากสารที่
อ่านฟังหรือดู
ตามแบบฉบับ 

๒ ๖ 

ความ 
สามารถใน
การคิด 

จำแนก จัด
หมวดหมู่ 
จัดลำดับ
ความสำคัญ
และ
เปรียบเทียบ
ข้อมูลได้ใน
บริบทต่างๆ 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ 
ดังน้ี 
1.จำแนกข้อมูลได้ 
2.จัดหมวดหมู่ข้อมูล
ได้ 
3.จัดลำดับ
ความสำคัญของ
ข้อมูลได้ 
4.เปรียบเทียบข้อมูล
ได้ในบริบทต่างๆ
อย่างเหมาะสม
สอดคล้องกับความ
เป็นจริง 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ 3 
พฤติกรรมใน
บริบทต่างๆอย่าง
เหมาะสม
สอดคล้องกับ
ความ 
เป็นจริง 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ 
2พฤติกรรมใน
บริบทต่างๆ
อย่างเหมาะสม
สอดคล้อง 
กับความเป็นจริง 

มีพฤติกรรม
บ่งชี้ พฤติกรรม
ในบริบทต่างๆ
อย่างเหมาะสม
สอดคล้อง 
กับความเป็น
จริง 

๒ ๖ 

ระบุหลักการ
สำคัญหรือ
แนวคิดใน
เน้ือหาความรู้
ข้อมูลที่พบ
เห็นในบริบท
ต่างๆ 

ระบุหลักการสำคัญ
หรือแนวคิดใน
เน้ือหาความรู้ข้อมูล
ที่พบเห็นในบริบท
ต่างๆ ได้อย่าง
ถูกต้องและครบถ้วน 

ระบุหลักการ
สำคัญหรือแนวคิด
ในเน้ือหาความรู้
ข้อมูลที่พบเห็นใน
บริบทต่างๆ ได้
อย่างถูกต้องแต่ไม่
ครบถ้วน 

ระบุหลักการ
สำคัญหรือ
แนวคิดใน
เน้ือหาความรู้
ข้อมูลที่พบเห็น
ในบริบทต่างๆ 
ได้อย่างถูกต้อง

ระบุหลักการ
สำคัญหรือ
แนวคิดใน
เน้ือหาความรู้
ข้อมูลที่พบเห็น
ในบริบทต่างๆ 

๒ ๖ 
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เป็นบางส่วน
และไม่ครบถ้วน 

ไม่ถูกต้อง
ถูกต้อง 

รวมคะแนน ๖ ๑๘ 

 
เกณฑ์การประเมินด้านสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน (Competencies of learners) 

คะแนน ระดับคุณภาพ 
๑๕ – ๑๘ ดีมาก 
๑๑– ๑๔ ดี 
๖ – ๑๐ พอใช้ 
๐ – ๕ ปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน   ได้ระดับคุณภาพดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 
 
10. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ (ระบุสภาพปัญหา สาเหตุ และแนวทางแก้ไข) 
 

1. ผลการเรียนรู้  (แยกตามประเด็นการวัดและประเมินผล) 
 จากการจัดกิจกรรมตามแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 3 ได้วัดและประเมินผลนักเรียนจำนวน 30 คน พบว่า 

1.1 ด้านความรู้ ( K ) นักเรียนสามารบอกความหมายและหลักการเขียนอธิบายได้                                                          
                     มีนักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินจำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 100  
            ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จำนวน - คน คิดเป็นร้อยละ - 

      ด้านความรู้ ( K )  นักเรียนสามารถจำแนกการเขียนอธิบายในรูปแบบต่างๆได้ 
                     มีนักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินจำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 93.33 
            ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ  6.77  ดำเนินการแก้ไข ดังนี้  
      ครูทบทวนรูปแบบการเขียนอธิบายจำนวน 5 วิธีให้กับนักเรียนอีกครั้งหนึง่ ให้นักเรียนทำความเข้าใจ  
                      และทำใบงานอีกครั้ง      

1.2 ด้านทักษะกระบวนการ ( P ) นักเรียนสามารถเขียนอธิบายในรูปแบบต่างๆได้ 
             มีนักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินจำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
             ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จำนวน - คน คิดเป็นร้อยละ -  

1.3 ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ ( A ) นักเรียนมีมารยาทในการเขียนและมีความมุ่งมั่นในการทำงาน  
             มีนักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินจำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
                    ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จำนวน - คน คิดเป็นร้อยละ -  

1.4 ด้านสมรรถนะท่ีสำคัญ นักเรียนมีความสามารถในการส่ือสารและมีความสามารถในการคิด 
             มีนักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินจำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 100  
                  ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน จำนวน - คน คิดเป็นร้อยละ -  

 

2. ผลการประเมินบรรยากาศในห้องเรียน 
 บรรยากาศภายในห้องเรียนเป็นไปด้วยความเรียบร้อย เหมาะสมแก่การเรียนรู้ 
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3. ความคิดเห็นของครูผู้สอน 
 นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 4/1 จำนวน 30 คน มีความมุ่งมั่นต้ังใจในการทำงาน ใฝ่รู้ใฝ่เรียน  
ให้ความร่วมมือในการเรียนเป็นอย่างดี ครูผู้สอนมีหน้าท่ีเป็นท่ีปรึกษาหรือผู้ให้คำแนะนำ ให้เด็กลงมือปฏิบัติจริง 
และเกิดการเรียนรู้ด้วยระบบกลุ่มจนถึงเกิดการเรียนรู้ด้วยตนเอง 
 

4. ปัญหาและอุปสรรค 
 นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 4/1 จำนวน 2 รายไม่สามารถแยกรูปแบบการเขียนอธิบายได้ เนื่องจากรูปแบบการเขียน
อธิบายบางอย่างมีลักษณะคล้ายคลึงกัน 

 

5. ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข 
 ครูผู้สอนทบทวนรูปแบบการเขียนอธิบายอีกครั้งหนึ่ง บอกถึงความเหมือนและความแตกต่างของรูปแบบการเขียน 
อธิบายจนนักเรียนเข้าใจ และให้นักเรียนทำใบงานจนถูกต้อง 

 
 
 
 
 
 

 

ใบความรู้ เร่ือง การเขียนอธิบาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลงช่ือ..................................................(ผู้สอน)                                            
        (นางสาวรัตนาวรรณ จงศรี) 
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เกมเขาวงกต เร่ือง การเขียนอธิบาย 
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ตัวอย่าง ผลงานการเขียนอธิบายตามรูปแบบทีต่นเองสนใจ
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